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書面質詢
羅彩燕議員

就道路安全及行人車輛混行問題提出書面質詢

交通問題和行人的安全問題一直是市民關注的焦點。而在澳門，已經有
多宗關於行人因沒有遵守交通規則而導致發生交通事故，並廣泛引起社
會的關注。近日，本辦事處接到市民反映，西灣湖國民大馬路（俗稱 “半
邊橙”）經常出現行人與車輛混行狀況。這條道路不僅是連接城市多個重
要區域的主要幹道，更是許多市民日常通勤和休閒活動的必經之路。西
灣湖國民大馬路存在行人與車輛混行的嚴重問題，這不僅給駕駛者帶來
了極大的安全隱患，也讓行人面臨著生命安全的威脅，這一問題亟待解
決。

根據第3/2007號法律《道路交通法》規定，行人應在行人道、供行人使
用的路徑、區域或通道上通行；如果無以上設施，行人亦應在顧及自身
及他人安全下沿路緣通行。但據市民描述以及我們實地勘察後，雖然該
路段湖邊設有行人路，但因該路段崎嶇不平，導致許多跑步愛好者和散
步的市民為了行走舒適，選擇佔用行車道跑步或散步。該道路為雙行線，
在會車過程中，駕駛者為避讓行人，往往需要佔用對面車道，極易引發
交通事故。尤其該路段還有巴士經過，一旦與行人混行，後果不堪設想。
雖然巴士的運行速度相對較慢，但由於其體積大，一旦與行人發生碰撞，
將會造成嚴重的傷亡事故。此外，該路段在傍晚天黑時分路燈較暗，以
上種種情況加起來都會令駕駛者無法及時發現行人，從而無法採取有效
的避讓措施，進一步增加了交通事故發生的可能性。在視線不佳的情況
下，駕駛者對於道路情況的判斷會受到很大影響。

為此，本人謹提出以下質詢：

西灣湖民國大馬路的行人路崎嶇不平是導致行人佔用行車道的直接原1.
因之一。除了道路平整度外，該路段的行人設施還存在其他問題，如
照明不足、視野遮擋等，都會影響行人因此選擇在行車道行走，請問
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有關部門是否有考慮在附近增設專門的跑步道滿足市民的休閑需求，
同時確保交通暢通和安全？針對該路段未來是否考慮增設照明設施？
有關部門會否考慮於早晚間高峰時段增派人手巡查此路段，對行人和2.
車輛進行引導和監管，避免行人車輛混行現象？同時，政府是否有計
劃與當地社區組織、跑步愛好者團體合作，開展交通安全宣傳教育活
動，提高市民的交通安全意識，引導行人和車輛遵守交通規則？
此外，澳門舊區多處道路亦存在安全隱患，道路坑渠設施過多，不僅3.
影響了道路的平整度和美觀，更對行人和車輛的安全構成了威脅。這
些坑渠在雨季時容易積水，導致路面濕滑，增加行人摔倒和車輛打滑
的風險。故此，請問政府部門在長遠規劃中，是否有計劃對舊區內道
路坑渠蓋過多的問題進行處理？研究整合或者優化舊區渠網？

參考資料：
第3/2007號法律《道路交通法 》

https://bo.io.gov.mo/bo/i/2007/19/lei03_cn.asp_cn.asp
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